

融通融合 安稳致富

SANXIAYIMINZAI SHANGHAI
三峡移民在上海

主办：市农业农村委三峡移民办 东方城乡报社

一代人来沪，两代人扎根 靠双手创造出幸福生活



汪平 浦东新区书院镇李雪村三峡移民

□见习记者 刘晴晓

重庆北部，长江穿山而过。“我

家就在江边上，那里属于最低水位线了。”浦东新区书院镇李雪村村民汪平谈起故土，常常会生出无限

感慨，“165米至180米，在这个水位线的农户都要搬。”

多年来，为了“高峡出平湖，神女应无恙”的家国梦想，汪平和数以百万计的三峡移民一样，挥泪告别故土，在新环境中，发扬巴渝儿女爬坡上坎的韧劲，在新沃土地上，耕耘出了“幸福美满”的新生活。

2001年，家住重庆市云阳县双江镇的汪平一家来到李雪村。“刚来的时候，语言、气候都不适应，再加上我丈夫熊德平搬迁之前一直在外务工，搬迁安顿下来之后，他又去了广东。”时年33岁，又是两个孩子母亲的汪平，不允许自己花太多时间去过渡，她要尽快适应生产和生活的改变。

在李雪村，汪平开始学种西瓜。团团的碧玉，明媚的红瓤，吃起来甘甜的西瓜，可要种植起来，却又让汪平吃尽了苦头。种植方式不同？养护技巧不懂？怎么办？好在，这些困难在周围邻居的帮助下，都变得迎刃而解。什么时候下田耕地，什么时候铺膜盖被，什么时候施肥浇水……那个时候，种养经验丰富的村民们总是细心解答，倾囊相

授。

虽然邻里都很和善，但是，仅仅靠汪平自己来种地的话，还是有些吃力的，“当年除了我们一家，亲戚朋友们都不在迁出范围里，都没搬来，而且孩子他爸那几年又一直在外面务工，所以我们家的土地就流转出去了。”彼时，汪平的大儿子12岁，小儿子9岁，都正是上小学、需要照顾的年纪，为了使生活尽快走上正轨，汪平选择在离家不远的瓷器厂务工，“工资少不要紧的，离家近，可以顾得上孩子，咱就能干。”性格开朗乐观的汪平就这样，厂里、家里两头跑，靠双手耕耘出了幸福生活。

“2003年左右，我们家把房子翻修了。”坐在客厅里，汪平抬头看了看四周，“当年一起移民来的乡亲都带了不少家乡的东西，像是用惯的农具、农作物的种子等等。”扶了扶额头前的碎发，汪平感叹道，“我们家没有，一是因为发过洪水，家里没有留下什么，二是，当时搬迁，路途遥远，不方便拿的就没有带来，后面，家里又修缮、涂白、贴瓷砖，还换了些家具，没有保留什么老物件儿

了……”正午的阳光透过门扉填满每一个角落，干净的地面，整洁的茶几，现代的家具电器，汪平的孩子就是在这样明亮的环境里成长起来的。

“他们兄弟俩小学都是在浦东念的，学习方面，我没怎么操过心。”汪平笑着说，2007年，孩子们都相继考上了大专，丈夫熊德平也返乡务工，“我老公他有高血压的，在外面跑不动了，就回到了咱们李雪村。”汪平感叹道，“现在他在新港邮政所上班，主要是送快递。我呢，2008年开始在做家政服务，跟老年人打交道的时候比较多，干了14年了，今年才刚不干。”

怎么不干了？如今，汪平两口子都快60岁了，儿子们也逐渐成为家里的顶梁柱。大儿子熊旺在外港造船厂工作，小儿子熊伟成了人民警察。“我们现在都渐渐适应上海了，我家的小儿子，如果不说他是移民来的话，光看样子完全“海派化”了。”汪平笑着说，“年初，家里添了两个小孙子，我当奶奶啦，忙的哟。”

一代人来沪，两代人扎根。记者离开的时候，新晋奶奶汪平开始忙活小孙子的辅食了。

□简讯

徐泾镇开展国家宪法日禁毒宣传活动

□通讯员 马召明

12月4日是国家宪法日暨全国法制宣传日，借此良机，12月3日，徐泾镇禁毒办会同镇平安办、司法所、人口办等单位，组织禁毒志愿者至西郊家园开展禁毒宣传教育活动，普及毒品知识、加强法治教育，弘扬宪法精神，增强防毒意识。

活动中，禁毒工作者通过摆放禁毒宣传展板、悬挂宣传横幅、发放禁毒宣传资料和宣传品，向来往人群宣传禁毒的知识，讲解毒品危害、法律责任，开展禁毒宣传咨询等形式的教育宣传活动。此外，协同单位还准备了“禁毒防艾”、“法治教育”等相关宣传材料，宣传号召辖区群众积极举报黑恶势力和吸毒、贩毒人员。现场宣传中，共发放《禁毒法》《上海市禁毒条例》《禁毒教育读本》等禁毒宣传资料600余份，禁毒宣传品800余份，摆放了禁毒宣传教育展板16块，悬挂宣传横幅2条。

通过宣传，使得广大群众全面深刻理解了国家法律法规的基本原则和精神，进一步增强了辖区群众的法律意识、爱国意识和民主法制意识，同时也达到了全民共同参与禁毒、禁毒宣传进千家万户的目的。

漕泾镇多功能“朋友圈”为党建联盟赋能增效

解决群众最实际、最具体、最关心的问题

从2015年到2021年，从71家结对单位到135家，日前，“心联鑫”金山区域化党建漕泾镇联席会议迎来了第七次会议。漕泾镇区域化党建“朋友圈”不断扩大，功能不断强化，逐渐实现了组织联建、资源联用、服务联动，区域化党建工作迸发出新的活力。

□通讯员 徐锋琴 记者 曹佳慧

现场，2021年漕泾镇区域化党建工作白皮书发布，这也是漕泾镇连续第5年发布区域化党建工作白皮书，不仅记录了结对双方工作的点滴，承载了结对双方深厚的情谊，更是凝聚了结对单位对漕泾的关心关切。很多老百姓通过区域化党建平台得到了帮助，同时他们也将这份关爱化作实际行动，积极回报社会，共同把区域化党建这个大家庭团结得更紧密、更有爱。营房村的小潘就是其中一个，现场她分享了与结对单位的故事。高中毕业那年，小潘家中发生变故，在营房村的牵线下，她与营房村结对单位金山区生态环境局结缘，不仅对她提供了助学支持，还提供了大学期间寒暑假到区生态环境局实习的机会。几年后，她通过努力正式加入

这个“大家庭”，成为了一名生态环境人。

2021年，区域化党建成员单位结合各村实际，搭建农副产物共享平台和展示窗口为农服务、助农增收，向困难村居民征集微心愿并帮他们圆梦，进行道路修缮、休闲娱乐设施和党群服务阵地建设……解决群众最实际、最具体、最关心的问题，共认领149个“公益众筹项目”项目，总金额达460.2万余元。在当天的活动上，又有110个2022年“公益众筹项目”被结对单位认领，涉及为老服务、特殊群体帮扶、志愿服务等多方面。

现场，14位村居党组织书记带来的歌曲《送你一朵小红花》以及青年干部代表带来的诗歌朗诵《心鑫相联共此时》，表达了对结对单位的“心声”；镇社区党群服务中心代表展示了《家门口的“红色磁场”



1101米的幸福感”工作成果，讲述了党建联盟工作中发生的点点滴滴；结对单位代表带来的小品《入党》，让大家一同重温入党初心；快板表演《漕泾一日游》，让大家一起领略了漕泾好风光。

同时，漕泾镇也积极搭建共享平台，在优势互补中凝聚齐抓共管合力。2021年，漕泾镇推出“服务共享、阵地共用、党课共学、初心共觅、党建共联”五个区域化党建项目清单，把新时代文明实践分中心、群团组织等各方面资源进行融合，并依托“1+9+65+X”（“1”即社区党群服务中心，“9”即4家镇级功能型党群服务站加上新时代文明实践分中

心、志愿服务中心、工会之家、潮劲青年中心、伊佳依家中心一共9家单位，“65”和“X”即65家党群服务站和X个部门单位）四级党群服务阵地运行机制，构筑联系服务党员群众“15分钟党群服务圈”，面向全镇党员群众以及区域化党建联席会议成员单位开放。同时，借力区委党校优势课程和区域化党建优质资源，科学制定《漕泾镇社区党校课程安排表》，通过线上线下点单预约及学习，并开设水库村党建引领乡村振兴情景党课路线、阮巷老街情景党课路线，开展“同耕一亩田”、党建带团建等活动，进一步深化双方互动、党员互学。